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吉首大学主题教育领导小组办公室
关于印发《吉首大学“不忘初心、牢记使命”主题教育调研活动工作方案》
各二级党组织：
经学校“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室审定，现将《吉首大学“不忘初心、牢记使命”主题教育调研活动工作方案》印发给你们，请遵照执行。

吉首大学“不忘初心、牢记使命”
主题教育领导小组办公室
2019年9月24日
吉首大学“不忘初心、牢记使命”

主题教育调研活动工作方案
为认真贯彻党中央“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议和习近平总书记重要讲话精神，落实“守初心、担使命、找差距、抓落实”主题教育总要求，根据省委关于开展第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育的文件精神，我校决定以副处级以上领导干部为重点，深入开展主题教育调研活动，为保证调查研究工作有成效，特制定如下调研方案。
一、指导思想
深入贯彻党的十九大和党中央“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议精神，认真落实习近平总书记在党的十九届一中全会上关于大兴调查研究之风的重要指示，坚决按照省委关于开展主题教育的相关精神要求，进一步认清学校发展形势、掌握工作实情、找准存在的问题，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足职能职责，转变干部作风，认真谋划工作，着眼解决实际问题，推动学校高质量发展。
二、参加对象
全校副处级及以上领导干部。
三、时间安排
本次主题教育调研工作从2019年9月中旬开始，到10月中旬结束，具体调研时间由各领导班子自行安排。
四、调研内容
紧紧围绕“不忘初心、牢记使命”主题，聚焦推进教育现代化、高水平大学建设、教育教学改革、学科专业建设、思政课建设、基层党组织建设、教师队伍建设、思想政治与意识形态工作、校园安全状况、学生社团工作、学校后勤管理服务等师生普遍关注的热点难点问题，深入基层一线调研，广泛听取意见和建议，精准掌握实情，形成调研成果。
五、调研安排
（一）学校党政领导调研安排
学校党政领导调研安排由学校主题教育领导小组办公室作出安排，由领导干部个人组织实施。
（二）二级单位领导干部调研安排
学校二级单位领导干部的调研安排由各二级单位具体负责。
六、调研方式
本次主题教育调研可根据各自工作实际，结合调研工作需要，采取灵活多样的方式进行。
（一）召开座谈会。根据调研需要，分层次组织调研对象召开座谈会，广泛征求对调研选题的可行性意见建议。
（二）开展问卷调查。制定相关选题的调查问卷，发放给调查对象作答，征求相关工作的意见建议。
（三）进行个别访谈。围绕调研选题，深入调研对象中开展个别访谈，广泛征求意见建议。
（四）深入实地考察。深入学校机关、学院、后勤实体单位；深入教室、实验室、寝室、食堂等基层一线，考察实情、了解民情，广泛征求意见建议。
七、工作要求
（一）落实领导责任。本次主题教育调研机关教辅单位完成一个选题调研，由主要负责人牵头，班子成员及其他干部参与实施；教学学院完成两个选题调研，一是由党委书记牵头，相关院领导参与，围绕学院党建、思想政治工作等党务工作确定选题，开展调研；二是由院长牵头，相关院领导参与，围绕学院教学、科研、学科专业建设等业务工作确定选题，开展调研。各单位主要负责人要高度重视，精心安排，抓好组织实施。
（二）突出问题导向。调研要坚持当前工作和长远计划相结合，坚持目标导向和问题导向，按照“带着疑惑、明确重点，带着责任、形成思路，带着问题、提出对策”的要求，虚心听取各方意见和建议，查找存在的突出问题及存在的原因，切实把情况吃透、把思路找准、把举措落实，形成有价值的调研成果。学校将开展调研报告评优活动，并于10月下旬举行调研成果交流会。
（三）严格作风纪律。要统筹处理好调查研究与日常工作的关系，力戒形式主义、浅尝辄止，做到“两不误”。要坚持群众路线，扑下身子、沉到一线。要严格遵守中央“八项规定”和省委“九项规定”精神，廉洁自律，切实减少基层负担，自觉维护干部良好形象。副处级及以上干部，必须牵头或参与一项调研。
（四）加强信息报送。各单位要在调研结束后及时报送调研清单和调研成果，每个机关教辅单位上交1篇调研报告，教学学院上交2篇调研报告。相关材料于10月18日前，报送至学校主题教育领导小组办公室综合协调组，联系人：王伟，电子稿发送至王伟个人OA或18190023@qq.com邮箱。
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