
湖南省精神文明建设指导委员会办公室文件

湘文明办〔2011〕3号

                         
关于评选表彰2011届湖南省文明社区（小区）、

文明窗口单位、文明街道（路）、

文明风景旅游区、文明家庭的通知
各市州文明办，省直机关工委、省委教育工委、省国资委文明办，省直有关单位：

根据省文明委工作安排和《湖南省文明社区（小区）、文明窗口单位、文明街道（路）、文明风景旅游区、文明家庭评选和管理办法》（湘文明委〔2005〕10号）精神，省文明委决定评选表彰2011届文明社区（小区）、文明窗口单位、文明街道（路）、文明风景旅游区、文明家庭。现将有关事项通知如下。

评选范围
（一）建有完善的社区居委会组织的城镇社区或机关、学校、企事业单位院落型工作生活小区，符合省文明社区（小区）评选条件的，可申报省文明社区（小区）。

（二）直接面向社会、服务群众的基层单位，符合省文明窗口单位评选条件的，可申报省文明窗口单位。

（三）城市高精街道和实行区段管理的高速公路、国道、省道，符合省文明街道（路）评选条件的，可申报省文明街道（路）。

（四）省级以上（含省级）的风景名胜区或AAA级以上（含AAA级）的旅游区（点），符合省文明风景旅游区评选条件的，可申报省文明风景旅游区。

（五）符合省文明家庭评选条件的家庭，可申报省文明家庭。

二、评选条件

湖南省文明社区（小区）、文明窗口单位、文明街道（路）、文明风景旅游区、文明家庭的评选条件按照湘文明委〔2005〕10号文件中规定的条件执行。

三、评选名额：

全省评选名额为：文明社区（小区）40个，文明窗口单位120个，文明街道（路）16条，文明风景旅游区10个，文明家庭20户。文明社区（小区）、文明窗口单位推荐名额直接分配给各市州和省直机关工委、省委教育工委、省国资委以及省有关行业主管部门（名额分配见附件1）。文明家庭推荐名额由省“五好文明家庭”创建活动协调小组办公室分配。文明街道（路）、文明风景旅游区不分配名额，按条件申报。

4、 评选方法
（一）文明社区（小区）、文明街道由各市州文明办向省文明办申报推荐；文明路由省交通主管部门向省文明办申报推荐；文明窗口单位分别由各市州文明办和省直机关工委、省委教育工委、省国资委文明办以及省行业主管部门向省文明办申报推荐，原则上不交叉推荐；文明风景旅游区由各市州文明办和建设、旅游部门向省文明办、省住建厅、省旅游局申报推荐；文明家庭由各市州“五好文明家庭”创建活动协调小组办公室向省“五好文明家庭”创建活动协调小组办公室申报推荐。

（二）文明社区（小区）、文明窗口单位、文明街道（路）由省文明办会同市州文明办和省行业主管部门考核。文明风景旅游区由省文明办、省住建厅、省旅游局会同市州文明办和建设、旅游部门考核。文明家庭委托省“五好文明家庭”创建活动协调小组办公室考核。

（三）市州文明办推荐的窗口单位要征求省行业主管部门的意见，省行业主管部门推荐的窗口单位要征求所在市州文明办的意见。

（四）各地各部门要认真组织好推荐工作，对申报的单位严格考察把关，并于2011年7月30日以前，写出推荐报告，准确规范地填好申报推荐表（见附件二）报省文明办。文明家庭的申报材料报省“五好文明家庭”创建活动协调小组办公室。过期未报者，视为自动弃权。

（五）文明社区（小区）、文明窗口单位、文明街道（路）、文明风景旅游区、文明家庭考核后，由省文明办汇总，提出建议名单报省文明委审议，并在湖南日报进行为期7天的公示。公示期满后，报省文明委批准。

（六）对评选的文明社区（小区）、文明窗口单位、文明街道（路）、文明风景旅游区、文明家庭，由省文明委表彰，颁发奖牌和证书，并给予适当奖励。

5、 复查 

（一）为加强动态管理，根据湘文明委〔2005〕10号文件精神，对2007届、2009届省文明社区（小区）、文明窗口单位、文明街道（路）、文明风景旅游区进行复查认定（名单见湘文明委〔2010〕4号、7号文件）。复查按照谁推荐谁复查的原则，委托各市、州文明办及省行业主管部门进行，省文明办抽查。
（二）各市州各部门要按照文明委〔2005〕10号文件规定，认真考核复查，从严把关。建议撤销荣誉称号和给予黄牌警告的，应逐个说明原因。
（三）请各市州文明办和省行业主管部门于10月30日以前将复查报告报省文明办。
（四）撤销荣誉称号的单位，奖牌由市州文明办或相关行业主管部门收回，并上交省文明办。
申报与复查材料电子文档发送邮箱：ddmf09@126.com

                              湖南省文明办

                             2011年3月23日
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注：工作情况简介包括：1、窗口单位基本情况；2、创建工作主要成绩和经验（2000字以内）；3、表格和材料一式3份，审批后返回各市州、省直有关单位和本单位各1份。


